



## 亮明是非

中国传统的生死观、人情观向司法领域渗透，导致“人死为大”、偏向弱者的观念在社会上根深蒂固。随着全面依法治国的深入推进，这些观念与现代法治理念往往难以“同频共振”。

今年1月20日，大寒。这天，广州市中级人民法院作出的一纸再审判决书，却让广大网友备感意外。

广州市花都区某村是国家AAA级旅游景区，该村村委会在河道旁种植了杨梅树。2017年5月19日，该村村民吴某私自上树采摘杨梅，不慎跌落受伤，后经抢救无效死亡。一、二审判决均认定吴某与村委会都有过错，酌定村委会承担5%的赔偿责任赔偿45万余元。判决结果公开后，舆论哗然：村委会无错，为何要赔？

广州市中级人民法院启动再审程序审理后认为，吴某作为具有完全民事行为能力的成年人，私自上树采摘杨梅，跌落受伤，村委会主任及时拨打了急救电话，村委会不存在过错。法院再审判决驳回吴某近亲属的全部诉讼请求。

“再审判决坚持用法律思维对是非曲直作出判断。”广州市中级人民法院再审该案的法官张一扬告诉记者。

半年后，今年7月10日，广州市增城区人民法院对魏某家属索赔案进行一审宣判。该案中，魏某在广州增城区住酒店时，无视酒店内的提示和同行人员的劝阻，执意从酒店温泉池上“示范”跳水，不幸身亡。其家属向酒店提出索赔请求，被法院判决全部驳回。魏某的家属服判，没有提出上诉。

“司法判决除了定纷止争外，还有一个重要功能是向社会传递正确的价值导向。”该案经办法官黄波涛说。

秉持着类似审判理念的判例越来越多。今年5月25日，最高人民法院院长周强在十三届全国人大三次会议作上最高人民法院工作报告时说，人民法院通过一系列案件审理，坚决防止“谁能闹谁有理”“谁横谁有理”“谁受伤谁有理”等“和稀泥”做法，让司法有力量、有是非、有温度：“审理‘撞伤儿童离开遇阻猝死案’，判决阻拦者不担责，鼓励见义勇为。审理‘患者飞踹医生反被伤害案’，改判医生为正当防卫；审理‘小偷逃逸跳河溺亡案’，依法判定追赶群众无责，宣示见义勇为者不用承担过重注意义务。”

“近年来，司法裁判越来越注重对社会规则的示范引领作用，像广州中院再审判决老人摘杨梅案这类法、理、情相结合，弘扬社会主义核心价值观的典型案例，越来越多地进入公众视野，获得社会的广泛好评和点赞。这类判决，处理的案件虽小，但意义重大，它守护了社会公义，彰显了法院、法官的担当和法治的进步。”广东省高级人民法院研究室主任王庆丰告诉记者。

今年以来，从广东“老人摘杨梅坠亡再审改判案”，到“两高一部”发文明确矫正“谁死伤谁有理”，司法理念变化的脉络愈发清晰——

# 司法有是非 告别“和稀泥”

黄波涛没想到的是，他对一宗民事案件作出的判决书，收获了两个“意外”：败诉方没有提出上诉，网络舆论也一片叫好。作为广州市增城区人民法院一名有着25年“工龄”的老法官，他说：“一份判决书同时让胜诉方、败诉方和社会认可，这比较少见。”

今年以来，老人私自爬树摘杨梅坠亡再审案、男子无视提示从酒店温泉池跳水死亡家属索赔案等案件在广东法院宣判。放眼全国，去年以来，人民法院审理了“患者飞踹医生反被伤害案”，改判医生为正当防卫；审理了“小偷逃逸跳河溺亡案”，依法判定追赶群众无责……

在法治广东研究中心主任宋儒亮看来，上述一批案件的办理，以及最高法、最高检、公安部本月发布关于依法适用正当防卫制度的指导意见，明确矫正“谁死伤谁有理”等错误做法，一宗宗小案件和文件中透出的司法理念变化的脉络愈发清晰：司法有是非，坚决跟“和稀泥”说不！

## 定分止争

“定纷止争”与“定分止争”，一字之差，意义有别。

中国法学会副会长、中国民法学研究会会长、中国人民大学法学院教授王利明几年前就提出了司法的最高目标是通过定分止争实现公平正义，而不是追求“案结事了”式的定纷止争。

王利明告诉记者，中国古代法律文献中对法律的功能有较为全面的阐述，强调的是“定分止争”，而非“定纷止争”。《管子》中说“律者，所以定分止争也”。商鞅也在《商君书》中说：“一兔走，百人逐之，非以兔为可分以为百，由名之未定也。夫卖兔者满市，而盗不敢取，由名分已定也。故名分未定，尧、舜、禹、汤且皆如鹜焉而逐之；名分已定，贪盗不取。”

“法律和司法的功能，应当是‘定分

止争’，而不是‘定纷止争’。”王利明说，在法律领域，“定分止争”中“分”的意义在于“权利归属”。法律只有划定了明确的权属界线，才能厘清每个人的行为界限，进而确保自己的行为不会逾越界线，从而防止纠纷的发生。

王利明说，过去，一些法院特别提倡“案结事了”。“这实际上是‘定纷止争’的概念。在这种思想指引下，很多法院以调解作为首要结案方式，有的法院甚至提出了‘零判决’的概念。于是，在简单的‘欠债还钱’案件中，法院也要进行无休止地调解，以至于最后债权人不得不作出重大让步，因为只有达成调解协议才能结案，其结果等于变相鼓励赖账不还的行为。”

“‘和稀泥’最大的危害是，本来我们可以搞清的事情却搞不清楚了。它



## 价值宣示

“习近平总书记指出，核心价值观，承载着一个民族、一个国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的价值标准。”王庆丰说，司法的重要职能在于价值发现和价值宣示。近年来，广东法院通过印发《关于在全省法院培育和践行社会主义核心价值观的指导意见》，强化典型案例示范引领等途径，明确将社会主义核心价值观融入审判工作中，充分发挥司法裁判的指引、评价、教育功能，通过审理案件进一步明确提倡什么、反对什么、禁止什么，在公正司法中树立行为规则、引领社会风尚。

“所谓规则意识，是指公民要在法定范围内行使权利、承担责任。”广州市增城区人民法院院长蒋伟告诉记者，国家正深入推进全面依法治国，法治国家建设要求每位公民具备规则意识，司法要引导社会成员增强规则意识。

那么，强调“定分止争”是否意味着否定调解？

在王利明看来，现代社会矛盾纷繁，重视调解无疑是正确的，但调解的前提是当事人自愿，且应当以分清是非为基础。他仍以“欠债还钱”为例：债权人愿意调解，法院当然不能直接判决，但法院在调解中也必须首先明确债务人应当偿还的数额，在此基础上，债权人如果愿意放弃部分权利，法律不必干涉。也即，法院即使采取调解方式，也必须以“定分”为前提。

王庆丰认为：“无论是判决还是调解，都应当‘定分止争’，在明辨是非、分清责任的前提下进行。司法实践中，法官应坚决避免基于同情‘弱者’的朴素情感或者息诉罢访的舆情考虑而要求无过错的‘强者’承担一定责任的息事宁人的做法，这种做法表面上化解了个案的矛盾纠纷，实则忽视了裁判具有的社会指引功能，损害了公平正义，反而不利于构建真正的、持久的和谐社会。”

“司法绝不能为了突出‘止争’而忘了‘定分’这一前提。”王利明说。

## 要闻·时事

2020年9月28日/星期一 要闻部主编  
责编 郭斌 / 美编 夏学群 / 校对 林霄

A3

广东公布8月份经济运行成绩单  
规模以上工业增加值增长6.5%

羊城晚报讯 记者黄婷、陈泽云报道：近日，广东省统计局公布1月—8月经济运行成绩单。统计数据显示，8月广东经济运行保持稳定复苏态势，经济成果可圈可点——8月规模以上工业增加值增长6.5%，社零总额增速由负转正，出口总额连续3个月保持正增长；1月—8月一般贸易进出口增速回正。

数据显示，8月广东社会消费品零售总额增长0.2%，增速实现回正。其中，商品零售增长1.4%；餐饮收入降幅比7月收窄2.6个百分点。

放眼1月—8月，广东社会消费品零售总额250多亿元，同比下降10.6%，降幅比1—7月收窄1.6个百分点。

从消费品品类看，商品零售和餐饮收入持续回升，降幅比1—7月分别收窄1.5个和2.9个百分点；大宗商品消费持续好转，汽车、石油类商品零售降幅分别比1—7月收窄3.4个和11个百分点。

从消费方式看，人们网购的热情依然不减，1月—8月广东全省限额以上单位通过公共网络实现的商品零售增长20.6%，总量占全省限额以上单位商品零售的27.0%。

8月广东就业形势总体稳定，物价整体回落。截至8月末，全省城镇新增就业、失业人员再就业、就业困难人员实现就业分别完成年度任务的69.5%、70.1%和66.7%。8月当月，CPI同比上涨2.2%，比上月回落0.3个百分点。

在当前国际贸易环境下，广东8月份的出口总额仍连续3个月保持正增长。进出口总额增长3.5%，其中一般贸易进出口增长10.3%。出口增长7.8%，进口下降3.4%。

从1月—8月看，广东货物进出口总额4.39万亿元，同比下降3.2%，降幅比1—7月收窄1.1个百分点。其中，出口下降27%，降幅收窄1.7个百分点；进口下降4.1%，降幅收窄0.1个百分点。一般贸易进出口增速回正，增长1.1%，快于加工贸易20.8个百分点。

在稳住外贸基本盘的同时，外贸数据亮点迭现。据海关广东分署统计，8月，民企进出口3668.3亿元，增长12.9%，增幅较1月—7月扩大9.3个百分点，占同期广东外贸进出口总值的56.2%。

## 广东第七次人口普查宣传月启动

# 11月1日起 普查员入户普查

羊城晚报讯 记者黄婷报道：11月1日起，广东省60多万普查人员将要走入千家万户，开启普查现场登记。为让市民更加了解人口普查，27日，第十一届“中国统计开放日之广东”暨广东省第七次全国人口普查宣传月启动仪式在广州市荔湾区陈家祠广场举办。

“去年年末，广东常住人口已达到1.15亿。广东人口普查对全国来说非常重要，因此我们要力争在第七次全国人口普查中交上一份合格的‘广东答卷’。”广东省统计局党组书记、局长杨新洪介绍说。

据悉，2020年不仅是全国人口普

查年，也是住户调查样本轮换年。住户调查是根据人口普查的基础资料，按照人口分布情况开展的随机抽样调查，是政府研究制定宏观调控政策的参考依据。搞好人口普查工作，也是对广东住户调查工作的大力支持。

第七次人口普查与以往相比有何不同？据了解，这次普查将采取电子化方式开展普查登记，探索使用智能手机采集数据。记者在现场看到，工作人员向群众派发了一份《自主填报说明》，介绍了自主填报流程和注意事项，还附有填报入口的二维码。

## 2020广东“专精特新”全新上线，20件新品擦亮“广东制造”招牌

# 无线充电器远距离高能输送 隔爆翻板阀防粉尘爆炸给力

羊城晚报讯 记者黄婷报道：小至无线充电器，大至环保制砂机械；“接地气”如红外线节能灶，功能“硬核”如输电线路巡检机器人……27日，2020“专精特新”新品发布会(秋季)全网正式上线，20件全新产品在发布会上迎来高光时刻，向全球展示“广东制造”的硬实力与高水平。

记者在现场了解到，这20件全新产品覆盖了新材料、高端装备制造、生物医药、节能环保、新兴信息产业五大领域，各有自己的“杀手锏”。有的占据着国内乃至国际技术领先地位，有的采用新技术、新设计精心研制，有的在现有产品基础上作了明显改进，都是适应新时代、新产业发展需求的产品和技术，具有广阔的市场前景。

在一款远距离隔空无线充电器前，许多现场观众纷纷掏出手机进行试验。这款充电器的最大隔空无线充

电距离可达50mm，突破了传统无线充电器8mm的充电距离限制，可安装

据了解，本场新品发布会打造专属“专精特新”新产品的展示平台，引导广东更多中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化的发展道路。发布会吸引了78万人次的观看，在全国掀起又一波“专精特新”热潮。

羊城晚报记者 丰西西

## 南昌起义军部队南下广东 南粤掀起武装起义新高潮

中共广东百年史话

1927年4月12日，就在大革命如火如荼、北伐军节节胜利时，蒋介石在上海发动“四·一二”反革命政变，向中国共产党人和革命群众举起血腥的屠刀。1927年8月1日，南昌城头一声枪响，拉开了中国共产党武装反抗国民党反动派的大幕。根据中共中央的计划，起义军于8月3日陆续撤离南昌，南下广东，其后在南粤大地激荡起武装起义的新高潮。三个月间，广东共有30多个县(市)举行“秋收起义”，与毛泽东领导的湖南秋收起义交相辉映。

本期《初心粤迹——中共广东百年史话》为您讲述这段难忘的历史。

### 广东发动一系列讨蒋武装起义

“四·一二”反革命政变发生后的第三天，1927年4月15日，国民党反动派在广东发动反革命政变，实施全面“清党”。第一次国共合作在广东彻底破裂，南粤大地笼罩在白色恐怖之中。中共广东党组织立即决定：举行武装起义，反抗国民党反动派的屠杀。

4月15日凌晨，当反动派武装开始在广州进行“清党”大搜捕、大屠杀之时，中共领导的广州工农武装当即进行了英勇的自卫反击，武装反攻的枪声迅速从广州传遍全省各地。

4月17日，中共广东区委召开紧急会议，决定区委机关暂时撤离广州、迁往香港。五六月间，在香港成立中共广东特委。同年6月15日，中共广东特委发出通告，号召各地党组织“必须坚决地鼓动农民起来进行有计划的暴动”，并颁布10项行动纲领。自此，中共广东党组织领导的武装起义，由原来的被动抵抗转为主动进攻。

广东1927年夏季的讨蒋武装起义持续了3个多月。据不完全统计，全省有34个县共举行了40多次武装起义，其中10个县攻占了县城，形成了广东人民反抗国民党反动派大屠杀政策的第一个起义高潮。

### 起义军南下助推广东“秋收起义”

1927年8月1日，中国共产党领导发动了南昌起义。8月3日，起义军撤离南昌，南下广东，以期恢复广东革命根据地，并占领出海口，再举行北伐。8月7日，中共中央召开紧急会议(即八七会议)，确定了实行土地革命和武装起义的方针。8月9日，在中共中央临时政治局第一次会议上，决定毛泽东以中央特派员身份到湖南传达八七会议精神，改组湖南省委，领导秋收起义。

八七会议后，中共中央派张太雷到广东，要求在东江地区全力迎接南昌起义。按照中共中央的指示，8月20日，张太雷主持召开广东省委会议，会议决定正式成立中共广东省委，并对潮梅、琼崖等重点地区工作作了一系列指示。

在南昌起义军南下消息的鼓舞下，从8月下旬起，省委在全省范围内又掀起了武装起义的新高潮——广东“秋收起义”。

为策应南昌起义军南下东江，中共广东省委



南昌起义南下部队指挥部旧址成为重要的红色教育基地 刘建高 周峰 摄

早在8月间就已派出干部前往汕头，成立汕头市革命委员会，部署了潮汕地区的工农暴动。8月31日，潮阳、普宁两县农军攻占了潮阳城。9月3日凌晨，中共兴宁特支领导农军，在学生配合下，一举攻占兴宁县城。9月17日，海陆丰农民占领海丰县城。梅县、五华、澄海等县农军也在起义军到达东江之前举行了武装起义。

9月18日，在周恩来、贺龙、叶挺等人率领下，南昌起义军一万余人由福建进入广东大埔。起义军留下朱德率领的三千余人留守大埔三河坝，牵制和阻击尾追之敌，主力随即向潮汕地区进军。

9月23日，在潮汕工农武装的配合下，起义军顺利攻克潮州，成立了潮安县革命政府。当天下午，汕头市工农武装近千人即行武装起义，第二天，起义军部队进入汕头市，宣布成立汕头市革命政府。这时，澄海、普宁、潮阳、揭阳、惠来、饶平等县党组织按预定计划，领导农民纷纷起义。在起义军的支援下，澄海、揭阳、普宁三县县城先后被攻克。短短几天，潮汕地区已成为起义军所控制。南昌起义军在潮汕地区掀起的革命浪潮虽然时间不长，但影响巨大，被誉为“潮汕七日红”。

9月28日至10月4日，南昌起义军在揭阳、汕头、潮州、大埔三河坝等地，与国民党军械厂、黄绍竑、钱大钧部展开激战。特别是朱德领导的血战三河坝一役，以弱博强，打出了革命者的精神和血性。在此期间，东江各地党组织领导工农武装和群众，积极配合和有力支援了南昌起义军一系列行动。

就在广东“秋收起义”捷报频传时，海南岛也发动了“秋收起义”。9月23日，乐会(现琼海)、万宁、琼山、定安四县工农武装发起攻打乐会县城嘉积镇，由此打响了海南岛总暴动的枪声。

1927年8月至11月，广东共有30多个县(市)举行秋收武装起义，其中有16个县一度占领了县城，十多个县(市)和一批乡建立了革命政权。因有南昌起义军的直接参与，形成了军民联合举义的局面，为后来广东农村革命根据地和工农红军的建立吹响了前奏曲，与毛泽东领导的湖南秋收起义交相辉映。

(资料来源：中共广东省委党史研究室著《中国共产党广东地方史(第一卷)》《中共广东历史简明读本》)